10

2025年5月1日 星期四

盖面最广、参与人数最多、竞技水平最

高、社会影响力最大的青少年足球顶级赛事,体校代表队、学校代表队、俱乐部青

训梯队、社会青训机构等球队均可自由参

赛,不设任何参赛限制,主要由地方预选

南一区、南二区、南三区6个大区组成,

第四届中青赛 (男子高中年龄段U17组) 大区赛由北一区、北二区、北三区、

赛、大区赛和全国总决赛组成。

北二区比赛全部在鲁能足校举行。

值班主任:张媛媛 编辑:秦德梅 于斌 美编:王蓓 校对:刘辉

4月30日,苏迪曼杯赛场上的黄东萍,迎来了自己的30岁生日。

"年龄不是上限,态度才是上限。"走到而立之年, 第五次征战苏杯的黄东萍说,三十岁的人生有点像"历险 记"

幼时的黄东萍体弱多病,在父母的支持下,她接触到了羽毛球。虽然初衷只是强身健体,但球场上的一次次肆 意挥拍,让她逐渐爱上了这项运动。

热爱与汗水,让改写命运的节点降临在了年少的黄东 萍面前。"那时我打过几场市里的比赛,成绩不错,省体 校的教练看中了我。"她回忆说,"我等了很久录取通 知,但一直没有来。"

在等待中,黄东萍听见了自己想要主动争取的心声:那一次,她破天荒地走到家人面前,主动要求奶奶联系教练,询问录取结果;电话那头的答复没有让她失望。11岁的黄东萍人选福建省队,成为了一名专业运动员。 "那是我职业生涯的第一步。"黄东萍自豪地说。从

"那是我职业生涯的第一步。"黄东萍自豪地说。从那以后,羽毛球开始与她的人生紧密交织,也让她明白,机会永远要靠自己去把握。

2011年,黄东萍入选国家队。当时她的年龄正处在介于亚青赛与成年赛之间的"尴尬地带"。比赛机会少、频繁更换搭档、尚没有积分和排名的日子,对她来说充满了迷茫与未知。

而这段时光,被黄东萍定义为她的"储备期"。"那时我什么都不懂,只是默默努力,专注做好当下每一件事",去积攒把握命运的能力和底气。

2012年,17岁的黄东萍首次与王懿律合作,便在亚青赛上崭露头角,夺得混双亚军。到2017年,黄东萍与王懿律成为固定搭档,开始在国际赛场上争得一席之地。2021年,在东京奥运会和全运会上,不被视为头号热门的"黄鸭"组合两次夺冠,站上巅峰。2022年10月,冯彦哲成为黄东萍的新搭档。两年后,在世界羽联公布的2024年第48周世界排名中,"凤凰"组合登上了混双世界第一的宝座。

从"黄鸭"到"凤凰",两度登顶世界排名,一路走来,她对"冠军"的解读一如既往:它从来不是一个人的荣誉,而是团队托举的成果。

"教练、队友、科研人员在背后付出得远比我多,我 只不过刚好是站在赛场中央的那个人。"

谈及搭档间如何建立深层信任,黄东萍的经验是

"日复一日的真诚沟通"。过去的 黄东萍与王懿律,曾因年龄相仿 而常常争论,两人在"争论、 实践、共识"的过程中拧成一 股绳;如今与小自己6岁的冯 彦哲合作,黄东萍更加期待彼 此的自信表达、平等沟通,两 人也在相处中逐渐变得默契。

相比夺冠,黄东萍更关注 走下领奖台的时刻。

在她看来, 竞技体育的魅力,

恰恰藏在领奖台下,那些不被瞩目的平凡日常里。顶住压力,克服困难,是比夺冠更加珍贵的经历。

2024年,黄东萍当选共青团泉州市委副书记,多重角色赋予了她对"责任"更深刻的认知——应以更真实、更勇敢、更坚韧的模样站在年轻人与孩子们面前,展现出榜样的力量。"人生的尺度很长很宽,羽毛球只是其中的一部分。"黄东萍感慨道。

于是,在赛场之外,黄东萍有了新的计划。"以往的运动员多数来自体校,有时对文化学习有所懈怠。"黄东萍希望,一方面让羽毛球成为孩子们释放学业压力的窗口,另一方面也让校园成为小运动员兼顾学习的平台。

"职业道路与文化学习融合,也是对羽毛球运动更好的推 广和发展"。

不久前,在2025亚洲羽毛球锦标赛混合双打四分之一决赛中,"凤凰"组合无缘四强。黄东萍坦言自己对状态下滑的担忧,"有时候会觉得,自己是不是年纪有点大了"。不过,训练的良好数据反馈,以及其他项目上依旧活跃的徐梦桃、巩立姣等老将,打消了黄东萍心中的疑虑,也给了她坚守的信心——"我还可以一直发光"。

正如赛场上空的羽毛球,在无数回合的跌宕起伏中,拥有不坠青云的力量;30岁的黄东萍,更加清楚自己坚守赛场的意义。

"三十而立,立的是黄东萍的精气神。"她笑道。 三十而"砺",她镞砺括羽,预备着每一次破空 而出。

据新华社



黄东萍(资料图)